

## 把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

### 重庆出台汽车软件与人工智能应用发展计划

到2025年培育20个有核心竞争力的汽车软件产品

本报讯(记者 夏元)记者10月8日从市经信委获悉,日前我市已出台《重庆市发展汽车软件与人工智能技术应用行动计划(2022—2025年)》(下称《行动计划》),提出将围绕汽车软件与人工智能核心技术、创新平台等方面,到2025年形成“软件+智能+硬件”一体化发展格局,力争培育20个具有核心竞争力的软件产品,建成国内一流的汽车软件与人工智能技术应用高地。

目前,我市集聚西部科学城智能网联汽车创新中心、中科院汽车软件创新研究中心、上汽集团人工智能创新中心等创新平台,引进培育中科创达、长安汽车软件、赛力斯软件中心等汽车软件与人工智能企业,在智能车控、智能座舱等领域已经形成一批优势产品和解决方案。

《行动计划》提出,将围绕“推动产业链补链强链、培育壮大企业主体、构建

产业创新生态、突出场景应用牵引”4个方面来“做文章”。

就推动产业链补链强链而言,我市将从做大做强重点软件、大力发展关键硬件、培育发展智能座舱、全力攻坚自动驾驶、推进软硬件一体化发展等5个方面狠下功夫;就培育壮大企业主体而言,重庆将支持企业做优做强、加强企业孵化培育和加大招商引资力度;就构建产业创新生态而言,我市将深化关键技术攻关,完善创新支撑平台,扩大人工智能算法应用,完善数据基础支撑体系和优化产业发展环境;就突出场景应用牵引而言,我市将推进一批应用场景开放,鼓励汽车软件与人工智能企业“揭榜”应用项目,建设一批应用示范场景,推动汽车软件与人工智能企业新技术、新产品、新服务应用落地和推广。

### 173个在建项目开足马力赶进度

西部(重庆)科学城2.4万名建设者奋战一线

本报讯(首席记者 张亦筑)10月5日,重庆日报记者了解到,近期,西部(重庆)科学城173个在建项目上共有2.4万名建设者奋战一线,加快建设“科学家的家、创业者的城”。

在科学大道一期项目的科学谷隧道施工现场,记者看到,工人们正在加紧作业,忙碌而有序。

据介绍,科学谷隧道是科学大道一期项目的控制性工程,全长1004米,施工作业场地狭窄,是科学大道一期项目全线最难啃的“硬骨头”工程。

“经过600余名员工连续83天奋战,前几天我们已经实现科学谷上盖隧道主体结构全部完工。”中铁四局四公司科学大道一期项目经理殷世刚介绍,为了抢抓工期,他们采取现场多点、多工序、多机械、多班组同步作业,同时,他们安排了3名专职安全员全程跟踪检查盯控,同步建立网格化安全管理措施,确保施工的安全、有序、高效。“接下来,我们将快速组织隧道内工序施工,力争在10月底实现科学谷隧道双向通车。”殷世刚说。

在金凤城市中心施工现场,挖掘机正穿梭于工地,轰鸣不断,塔吊不时旋转吊装物料,不同工种的工人也在各自岗位上忙碌。金凤城市中心一期于今年6月开工建设,历时百天,目前二标段EPC工程已经迎来了首栋建筑主体封顶,也是金凤城市中心首栋办公大楼封顶。

在科创示范项目一期工程施工现场,运送建材的车辆来往不断,建设者们穿梭在工地各个角落,绑扎钢筋、拼接模板、搭建钢架,争分夺秒的繁忙画面随处可见。作为科学城重点建设项目,科创示范项目一期工程国庆节前刚刚完成首栋建筑封顶。据悉,项目计划于2023年10月底竣工,建成后包括科技研发、开放办公、总部办公、园区综合服务中心四大功能片区。

“国庆期间,我们保质量、保安全、抢进度,项目负责人驻扎工地,施工、监理单位管理人员24小时在岗,确保项目提速建设。”高新开发集团下属城市建设集团有关负责人表示。

### 云阳县深入开展农业产业振兴三年攻坚行动 75个产业村有了特聘农技师

□本报记者 彭瑜

“先要沿树冠的滴水线挖两条沟,然后撒些农家肥做底肥……”10月8日,云阳县草坝镇长岭社区,邓代峰正在梨园里手把手培训果农为梨树撒底肥。

36岁的邓代峰是长岭社区本土人才,也是社区特聘农技师。在他和大家共同努力下,全村800亩投产的梨园今年产量达25万公斤,实现销售收入100余万元。

“产业振兴,核心在技术支撑。”云阳县农业科技培训中心主任彭敏告诉记者,从2018年开始,全县共特聘像邓代峰一样的农技师75人,他们坚守在产业村,宣传“三农”政策、开展技术指导,带领群众科学发展特色产业,探索出一条群众参与度、特色产业发展竞争力、村民增收可持续的产业发展路径。

近年来,云阳县深入开展农业产业振兴三年攻坚行动,做大做强水果、中药材、调味品、生态养殖、优质粮油等五个特色农业产业集群,其中柑橘32.7万亩、中药材10.1万亩,为乡村振兴奠定了深厚的产业基础。

早在2013年,长岭社区就发展了1000亩梨树,但快三年了也没发展起来。2016年,作为本土人才,邓代峰回到社区,见群众发展梨产业积极性不高,管护措施落实不到位,他自己便流转20多亩土地试验示范种植梨树,打算带领村民把梨树产业发展起来。

“产业发展起来了,但技术支撑不足,像长岭社区梨产业这样的情况不是少数。”彭敏称,从2017年开始,云阳县农业科技培训中心围绕培训“万名技术骨干”目标,持续开展分层分类农业技术培训,优选30—60名高级农村实用人才到浙江、上海、山东等农业发达省市参观学习;优选30—60名高级农村实用人才,委托涉农院校培训相关产业技术;在中高级农村

人才中遴选200名种养大户、家庭农场主、合作社骨干成员等新型经营主体分专业开展理论+实践的培训;针对初中高级农村实用人才,加强操作层面的培训。

为提高产业技术服务的针对性和及时性,从2018年开始,云阳县通过政府购买服务的方式,从刚毕业大学生、农业乡土专家、种养能手、新型农业经营主体技术骨干、科研教学单位一线服务人员中招募一批特聘农技师,服务全县产业村的发展,邓代峰就是其中之一。

据介绍,每个特聘农技师每月在指定的区域技术指导时间不低于5天,全年技术服务对象不低于250人次,带动服务对象栽培管理作物长势、产量、品质等明显变好。服务期结束,群众满意度在85%以上,每位特聘农技师将获得4000元的奖励。

“他手把手教技术,我就大胆地种!”过去,村民陈中华只种了3亩梨树。在邓代峰的技术指导下,陈中华的梨树种植面积扩大到20亩。他告诉记者,“今年7亩梨树卖了1.3万元,我越来越有干劲儿。”

现在,邓代峰不但指导村民管护梨树,还牵头运营社区合作社,兜底销售村民们的梨子。

在云阳县养鹿镇新新村,柑橘特聘农技师向世祥指导本村76户种植户精心管护550亩柑橘园,解决了晚熟柑橘越冬保果、整形修剪等技术问题。

盘龙街道古桑村特聘农技师毛海波,不但解决了全村2000亩柑橘病虫害问题,还成长为柑橘修剪培训老师,组建起60余人的专业修剪队伍,让当地果农吃上了“技术饭”。

“群众满意度高、服务好。”云阳县农业农村委负责人称,通过多年试点,特聘农技师解决了实用技术落地难的问题,弥补了基层农技干部不足的短板,成为乡村振兴一支重要的依靠力量。

### 巴南区开展“党员在身边——新时代机关在职党员进社区”活动 党员进社区亮身份 群众有事“三个帮”

□本报记者 陈维灯

9月28日,趁着雨后天晴,巴南区莲花街道花土湾社区宏源小区不少居民下了楼,在院子里休憩玩耍。

“现在上下楼方便,有电梯。”宏源小区最高楼层为7楼,以前因为没有配置电梯让不少老年居民出行不方便,“多亏了郑书记和党员们疏通了底楼住户的工作,安上了电梯。”

居民口中的“郑书记”,是巴南区委宣传部创文办主任郑承玉。她既是宏源小区的居民,也是宏源小区功能型党支部书记。

在巴南,像郑承玉这样担任小区功能型党支部书记的在职党员还有很多。为解决基层治理难题,巴南区创新开展“党员在身边——新时代机关在职党员进社区”活动,推动在职党员进社区亮身份,通过自己帮、组团帮、结对帮等方式服务小区群众。

#### 自己帮

为小区建言献策化解矛盾

“没想到一起包粽子,就能化解那么多解不开的矛盾。”如今,鱼洞街道江州路社区河畔名居小区居民们见面,总会微笑着互相打招呼。可在今年端午节之前,许多居民虽毗邻而居却矛盾重重,擦肩而过却时常视而不见。

“小区里有高层住宅楼,也有低层住宅区,此前因为物业管理混乱,造成高层居民和低层居民之间矛盾突出。”巴南区水利局水利科科长刘国友是河畔名居小区居民,也是河畔名居A区功能型党支部书记,“居民矛盾突出,导致小区很多事情无法正常

常开展,健身器材、休闲设施损坏无人更换,小区微信群也经常因为一点鸡毛蒜皮的小事吵得不可开交。”

如何才能让大家坐下来心平气和地交流,化解矛盾呢?

今年端午节前夕,刘国友通过与小区里的近50名党员商量,决定在小区内举行“粽香邻里”包粽子活动,“我去筹集需要的物资,其他的党员负责各自楼栋居民的动员工作。”

让刘国友没想到的是,端午节当天,小区625户居民有570余户都参加了包粽子活动,“我准备的2000多斤糯米、粽叶差点不够用。”

居民们坐在一起包粽子,相互展示分享着自己的作品,也敞开心扉交流,大家其乐融融,往日阴霾的气氛一扫而空。

活动结束后,刘国友又趁热打铁,筹集了资金,发动党员和小区部分居民一起,修缮了小区的健身器材、休闲设施,对小区环境进行了治理……

“每栋楼楼下都有党员的照片、名字和联系电话,我们有事都能找他们帮忙。”如今的河畔名居小区,亮出身份的党员赢得了居民的信赖,成了居民的主心骨。

“自己帮,就是要求在职党员充分利用自身特长、专业优势、技术资源等,积极为小区建言献策、化解矛盾。”巴南区委直属机关工委常务副书记陈浩表示。

#### 组团帮

整合资源为小区办好事

9月27日,龙洲湾街道龙海社区风花树小区前门,小区出行电梯维修完成,这让小区居民高兴不已。

出行电梯能够顺利进行维修,离不开风花树小区功能型党支部书记胡从江等党员的组团帮忙。

风花树小区有1900多户居民,约一半的居民经由小区后门出行,另外一半则依赖前门的电梯出行。

“电梯安装有8年左右了,零件老化后经常出现故障,影响大家出行。”胡从江既是小区居民,也是巴南区南温泉旅游景区管理处调研员,“要维修电梯,就要动用小区大修基金,需要三分之二以上的业主同意才行。”

可是,许多日常从后门出行的居民并不同意动用大修基金对电梯进行维修。

“物业做了很多工作,但没能争取到三分之二业主同意,事情就僵住了。”眼看着事情无法解决,胡从江等小区党员主动伸出了援手,“我们开了个会,大家讨论研判,分析哪栋楼哪户居民反对的原因,然后提出解决方案,由居住在该栋楼的党员进行包干,挨家挨户走访。”

“我们的照片、名字和联系电话都在楼下公开展示,居民们知道我们是党员,也知道我们是一栋楼的邻居,沟通起来就更顺畅。”最终,三分之二以上的业主都签字同意动用大修基金对小区出行电梯进行维修,问题得到了顺利解决。

这样的例子,在巴南区还有很多。亮明身份的党员带头参加小区组织的会议或活动,积极建言献策、办事出力,同时善于发掘资源、整合资源,组团为小区办好事,也带动和影响更多人参与到志愿服务中来,从温暖小区居民的点滴细节入手,推动形成良好的社区风尚。

#### 结对帮

以党建引领提升基层治理的效能

“除了自己帮、组团帮,在职党员还要当好工作单位和小区组织的牵线人、联络员。”陈浩介绍,在职党员要借助镇街、部门的组织、资源、人才等优势,与小区党组织开展结对共建,为小区党组织建设和社会治理提供力所能及的支持和助力,以党建引领提升基层治理的效能。

巴南区委网信办就通过综合科负责人曾德伟,与莲花街道乌洋街社区结对帮扶,共建网络安全宣传特色社区。“我们筹集了4万元资金,对社区一些设施设备进行了修缮。”曾德伟介绍,巴南区委网信办还时常在社区举行专题讲座,开展网络安全及网络安全法律法规知识讲座,详细讲解防范网络诈骗等知识,提升居民安全意识与法律意识。

今年上半年,巴南区委网信办在乌洋街社区的专题讲座,就帮助一名婆婆避免了一起网络诈骗。

“婆婆接到一个自称是社保工作人员的电话,说婆婆的社保卡在异地被刷卡,导致社保局已锁卡,要求婆婆提供身份证号、社保卡号及密码等信息。”曾德伟介绍,因为当天上午才听了如何防范养老诈骗的讲座,婆婆多了个心眼,没有透露相关信息,而是立即挂了电话并找到了社区工作人员核实情况。

“一名党员就是一面旗帜。在职党员进社区亮身份,主动融入小区居民中去,与他人互帮互助。”陈浩表示,只有让邻里之间“敲得开门、认得到人、说得上话、帮得上忙、打得拢堆”,才能构建共建共治共享的小区治理新格局。

### 节后上班忙起来



#### 忙 施工

▶10月8日,中铁建工人正在轨道交通24号线鹿角北站紧张施工。记者 罗斌 摄/视觉重庆



#### 忙 通关

▶10月8日,重庆铁路口岸海关监管区,渝州海关工作人员正在查验即将搭乘中欧班列(渝新欧)的出口货物。记者 张锦辉 摄/视觉重庆



#### 忙 耕种

▶10月8日,村民冒雨在黔江区城西街道大庄社区草莓基地管护草莓。特约摄影 杨敏 摄/视觉重庆



#### 忙 科研

▶10月8日,中国科学院重庆绿色智能技术研究院,科研人员正在进行光电探测芯片测试实验。记者 郑宇 摄/视觉重庆